

# 湖南体育职业学院学术委员会年度报告

## (2023-2024 年度)

2023 至 2024 年度，湖南体育职业学院学术委员会认真贯彻执行教育部《高等学校学术委员会规程》精神，依据《湖南体育职业学院学术委员会章程》《湖南体育职业学院学术委员会议事规则》，统筹学院学术事务决策、审议、评定和咨询事项，认真完成年度各项工作任务，不断推动学院学术健康发展。

### 一、强化政治引领、提升学术水平

深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，不断增强职业教育使命感、责任感。在学院党委的领导下，把思想和行动统一到“双高”建设研究、提升人才培养质量、服务区域发展、建设优质高职院校等改革发展中心工作上来。认真学习教育部、国家体育总局、省教育厅、省体育局等近年发布的关于深化高职教育改革、提高人才培养质量的有关文件精神，熟悉专业学科发展前沿，提高学术判断、学术评价与专业水平。进一步行使好对学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权。

### 二、完善组织机构、健全体制机制

2023 年 5 月完成了第二届学术委员会换届选举工作，选举产生了新一届学术委员会委员并召开了成立大会，修订完善并印发了学术委员会章程和议事规则。根据学术和科研管理过程中遇到的新情况、新问题，学术委员会对现行管理机制进行了再梳理，对学院加强科研工作、科研项目资金管理等方面机制进行了再优

化，有力调动了广大教师科研工作的积极性和主动性，为教师教书育人、学术能力提升提供了源源不断的内生动力。

### 三、切实履行职责、开展学术评议

2023年6月-2024年8月严格按照章程召开了12次学术委员会会议议事决策，推选了4名省中青年骨干教师国内访问学者；完成了2名青年骨干教师期满验收，推选4名湖南省青年骨干教师；推选1名2023年湖南黄焱培职业教育奖“杰出教师奖”候选人；推荐1人参评体育总局“优秀中青年专业技术人才百人计划”并成功通过；评议了职称晋升材料，充分发挥了学术评议、学术审查功效。强化科研项目申报中的学术评审工作，组织申报国家社会科学基金2项，部级教育部人文社会科学课题5项，省级湖南省社科基金课题及思想政治专项、湖南省教育科学“十四五”规划及专项课题、省委统战部统一战线理论政策研究课题、省社会科学成果评审委员会课题等约20项，市厅级课题40项，院级课题20项，所申报的课题中18项立项省级及以上课题，38项立项市厅级课题，20项立项院级课题。

### 四、强化作风建设、端正学术行为

学术委员会坚持学术不端行为零容忍原则，严查、杜绝学术不端事件，努力营造求真务实、潜心研究、诚信严谨的学术风气。制定并执行了《湖南体育职业学院学术道德规范及学术不端处理办法》，广泛开展学术诚信讲座，在科研和学术活动中，全院师生遵守国家相关法律、法规和社会公德，实事求是，尊重科学，

严谨治学，坚守诚信，保持学术道德操守，配合提供相应调查 2 项学术调查，但无一例学术不端行为。

#### 五、存在的问题及努力方向

(1) 学术委员会的职能发挥得还不够充分，没有向学院提出较有分量的决策。今后，有关学术方面的事务将充分发挥学术委员会成员集体智慧，完善学术有关事务广泛征求意见、集体讨论、审议等程序，不断提升学术委员会工作效能。

(2) 科研骨干人才培养缺乏有效措施。科研骨干的形成，不仅需要各种制度的激励，更需要一种有效的培养机制，促进推动学术科研骨干的成长。

(3) 高层次学术成果产出不足，尚需积极发挥学术委员会的学术指导作用，以期实现国家级学术成果新突破。

湖南体育职业学院学术委员会

2024 年 9 月 6 日